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Université Aboubekr Belkaid - Tlemcen Année universitaire 2019 - 2020
Faculté de S.N.V /S.T.U
Département de S.T.U

TDN°4
Equilibres chimiques

Exercici n”

1/ Soit la réaction équilibrée suivante : aA + bB 4 <C +dD
Déterminer la relation entre Kc et Kp en vous servant de la relation des gaz parfaits .
2/ Que se passe-
a- La pression partielle de A augmente ? b- La concentration de C diminue ?

Exercice n2 :
AB00K pourla réaction hig) + Hig)  €>  2HI(g), Kp vaut 37.

Calculer P(HI), P(12), P(Hz) 4 I'état d'équilibre sachant que la pression totale est de 1 atm et que
le systéme initial comporte 7 moles de I; et 5 moles de H,.
Exercice n”

AS00°K, I'équilibre suivant : PCls &> PCla + Cl, a pour constante Kc=0,040.
Dans un récipient de 5 litres, on introduit 0,20 mole de PCls et 0,10 mole de PCl;. On demande :

1- La composition du mélange & I'équilibre.

2- La pression totale du mélange a I'équilibre.

3- Les pressions partielles des constituants  Iéquilibre.
4-Lavaleurde Kp 3500°K.  On donne : R = 0,082 Latm./ mole.’K

Exercice n°4
Dans un récipient de 1 litre on fait réagir 1 mole d‘acide organique avec 1 mole d'un alcool. La
réaction produit un ester et de 'eau selon Iéquation :

Acide () + Alcool ¢> Ester(l) + Eau(l).
Léquilibre est atteint lorsqu'il s'est formé 0,6 mole d'ester.
1- calculer la constante d'équilibre Ke.
2- On ajoute 1 mole d'ester au mélange liquide 4 'équilibre. De quel coté 'équilibre sera-t-il
déplacé? Quelle sera la composition du nouveau mélange & 'équilibre ?

Exercice n°5
Soit 3 300°K I'équilibre : N;Os > 2NO: ; son AH® vaut 14,8 Keal /mole et Kp =0,166 atm.
Calculer Kp & 350°K en admettant que AH® est constant dans intervalle de température.
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Université Aboubekr Belkaid - Tlemcen Année universitaire 2019 -2020

Faculté de SNV/STU
Département de STU
TD.NS
Equilibres Acide - Base
Exercice n°1:

Calculer le pH de chacune des solutions aqueuses suivantes :
3/ 30 grammes d'acide acétique (volume de la solution = 1 litre); pKa(CHsCOOH)= 4,78
b/ 22 grammes de HCI (volume de la solution = 0,5 litre)

/9,8 grammes de H,50: (volume de la solution = 2 litres)

d/17 grammes d’ammoniac (volume de la solution = 200cl) ; pKa (NHs) = 9,26

©/40 dg de soude (volume de la solution = 1,2 dm?).
Ondonne:H=1;C=12;N=14;0=16;Na=23;5=32;Cl=355

L'aspirine est un acide faible que I'on va noter AH (pKa = 3,5 ; M = 180 g/mole). Lion
conjugué acéthylsalicylate sera noté A",

On dissout un comprimé de 500 mg d'aspirine dans un verre de 20 cl d’eau. Le pH mesuré
estde2,9.

a/ Calculer Ia concentration en aspirine dans le verre d’eau.

b/ Quelle est Ia proportion daspirine dans le comprimé ?

¢/ On ajoute de la soude NaOH & 10 mM pour neutraliser acidité de I'aspirine. Calculer le
volume équivalent.

Exercice

a/ Soit le mélange de 85 cm® de HCI (0,1 mole/! ) et de 250 ml de H;S04 (0,2 mole/! ).

Calculer le pH de ce mélange.

b/ Une solution est constituée de 30ml de HCI 0,1 M et de 6 ml de NaOH 0,5M .Calculer son

PH.

¢/ - 20 ml d'acide acétique 0,5M sont mélangés avec 25 ml de soude 0,2M. Déterminer le pH.
- Onajoute 5 mi de NaOH au mélange précédent, calculer le nouveau pH .Conclusion.
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Université Aboubekr Belkaid-Tlemcen Année Universitaire 2019- 2020
Faculté de SNV-STU
Département de biologie - 1 année LM.D

TDN6
Oxydo-Réduction

Exercicen®1:
Equilibrer les réactions suivantes :

+ en milieu acide

a-10, o > I
b-50"  + HO > SO+ HO,

. en milieu basique :

2-Pbo; + o > Co” +  Pb(OH)"
b-CrnO” 4 50; > o+ ot

Exercicen®2:
Quel volume d'eau faut-il ajouter & 500cm? dune solu
potassium pour la rendre décinormale ?

n contenant 2,5 g de dichromate de

Exercicen®3:
Calculer le potentiel d'électrode du systéme riboflavine-leucoriboflavine (Rb/RbH2) & pH égal zéro et
sachant que les concentrations de Rb et RbH2 sont égales ?

Exercicen®4:
Calculer la constante de I'équlibre doxydo-réduction & 25°C de la réaction

T+ Fer > T+ Fet
On donne les potentiels standards des systémes :

Fe¥ /Fel”  E1=+077V
TE/TE E2=-037V
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Université Aboubekr Belkaid - Tlemcen Année universitaire 2019 -2020
Faculté de SNV/STU
Département de STU

T.D.N°7

Exercicen® 1
Soit la réaction suivante : A+ B R c

Sachant que le mélange initial est équimolaire, donner 'expression de la vitesse de la
réaction et du temps de demi-réaction t %.

Exercice i
Soit la réaction suivante étudiée en phase gazeuse, & volume constant :

2NO  +  2H, ————————— N+ 2H0
Si p désigne la pression totale dans le mélange & Vinstant t, indiquer la relation liant dp/dt et
la vitesse v = d[N.]/dt, puis celle liant dp/dt et la vitesse v’ = d[H;0/dt .

Exercice n®3:
La décomposition du pentoxyde de diazote est une réaction d‘ordre 1, de constante de
vitesse 2,0 1073

a/ Quel est le temps de demi-réaction ?

b/ Au bout de 10 minutes, la pression partielle de N2Os est 0,199 bar ; quelle était la
pression initiale ?
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Université Aboubekr Belkaid - Tlemcen Année universitaire 2019 - 2020
Faculté de S.N.V/S.T.U
Département de S.T.U

TON°3
Thermochimie

Exercice n®1:

Calculer la chaleur de combustion AH°r & 25 °C et sous la pression atmosphérique de 'acide
oxalique solide (C2H;04)s en utilisant les enthalpies molaires standards de formation :
BH"f(CO, (g)) =-392,9 KI/mole.’K 5 AH* f (H,0 (1)) = -285,2 Ki/mole.”
BH f(CaH 04 (5)) =-1822,2 Ki/mole.*k

Exercice

Calculer 'enthalpie standard de formation de SO, sachant qu’ 3 25 *Con a

S () + SO (g) > 35(s) + 2H0(g) ; AH,=-1438K)/molek
HS (@) + 3/20:()) - HO() + SO:(g) ; ABH%=-560,5Kl/mole.’K

et que I'enthalpie de vaporisation de I'eau est de 44,3 KI / mole.”k

Exercice H

Calculer I'enthalpie et la variation d'énergie interne pour une mole de N & 500°C (N, est
considéré comme un gaz parfait). On donne I'expression de la capacité calorifique 3 pression
constante : (Cp = 6,50 +0,001 T) cal / mole /°K et Ha 0°C=0

Exercice
a/ Ecrire la réaction de combustion du benzéne.

b/ Connaissant les enthalpies molaires de formation de COs(g) ,H;0(l) et CeHa(l) & 25°
calculer I'enthalpie de combustion du benzéne & 25° C. On donne :

AH*fde CO; (g) =-393 Ki/mole

AHfde H,0l) =-285 K/mole

BH"f de CoH(l) = +49 Ki/mole .

b/ le travail et la chaleur échangés a volume constant.

On donne : AH*f(CO) =-110,3 Ki/mole , AH*f(ZnO) =-347,8 KI/mole & 25 °C.
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